

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 1'50 pesetas mes.
En los demás puntos . . . 5 id. trimestre.
Fuera de España 15 id. id.
Numeros sueltos 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

FRAGMENTO DE UN PROSPECTO

que habla de ellas.

Nuestros *polvos rosados, digestivos y anti-gastrálgicos* han sido ensayados satisfactoriamente por distinguidos facultativos de esta capital, á cuya iniciativa se debe la publicacion de este prospecto.

En la preparacion de nuestros *polvos rosados*, entran sustancias de moderna y reconocida aplicacion médica, para el tratamiento de las gastralgias más rebeldes y diversas afecciones estomacales, *dolores, acedias, vómitos, flatos, mareos, bilis, indigestiones* y padecimientos por laceracion orgánica: *la úlcera ó el cáncer*, por ejemplo.

Precio, 3 pesetas caja de 24 papelitos y su instruccion.

Farmacía de Bellido, plaza de Isabel II.

HABLEMOS CLAROS.

Con el placer de siempre, hemos leído á nuestro apreciable colega *La Libertad*, el que ayer nos dedica su primer fondo, titulado «Desvarios.» Su síntesis es esta: decir que á fuerza de llamarle ministerial acaba por creerlo, y por no repeler el calificativo que, fundado en su conducta, le dábamos en nuestro artículo anterior. Así nos gustan á nosotros las cosas, dichas con claridad, para que todo el mundo las comprenda. Felicitamos á *La Libertad* por un proceder que de hoy en adelante nos ha de servir de mucho, puesto que ya nuestras afirmaciones no serán hipotéticas, ni podrá decir el diario demócrata borbónico tienen el sello de la animosidad y del más injustificado apasionamiento.

Antes de pasar adelante, advertimos á *La Libertad*, que sus atenuaciones á la declaracion de ministerialismo, no las podemos tener en cuenta, desde el momento que le vemos colocado en una situacion excepcional dentro de su partido. Tampoco estará de más recordarle que su ministerialismo le han observado, antes que nosotros, periódicos de tan opuestas tendencias como *El Graduador*, *El Serpis* y *El Eco de la Provincia*. Y es, apreciable colega, que ciertas cosas le han

de hacer con más disimulo, si se quiere que no se conozcan.

Decimos que es excepcional la actitud del colega dentro del partido, porque hemos leído diarios de su comunión política, pudiendo citar entre ellos la *Izquierda Dinástica*, que escribe con valentía y censura, mejor dicho, combate á los fusionistas sin escepcion alguna, porque dice, y con razon, que este Gobierno no ha de hacer nada en beneficio del país, compuesto como está de elementos heterogéneos. Pero á *La Libertad* no le importan estas cosas, metida como está en la calle de Maldonado (antiguo Lobo), sus ocho redactores tendidos muellemente en un divan, y fuma que fuma, no ven más horizonte que el limitado por las vetustas tapias del convento de las Monjas Capuchinas, ni reciben otra inspiracion que la de esos viejos atrabillados de que nos hablaba el *Consecuente*, y que nosotros decíamos anteayer reñían hasta con su sombra.

Por decir algo, dice *La Libertad*, que desconocemos las tendencias del partido de la izquierda dinástica, que segun él aplauden todas las naciones europeas, y no dice la China, porque no se le ha ocurrido á nuestro muy estimado colega. Porque reconocemos las tendencias y aspiraciones de los amigos de *La Libertad*, hemos dicho que son música celestial y que lo mismo gobernarán con la Constitución de 1869 que con la de 1876, si es que son llamados algun dia por el Rey. Pero aun dado caso que no supiéramos cuál es el programa de la izquierda dinástica, nada tendría de particular, por cuanto no hay dos individualidades de ese partido que piensen del mismo modo, ni que aprecien de idéntica manera la política de la fusion. Con estos antecedentes ¿puede *La Libertad* echarnos en cara nuestra ignorancia en los asuntos de su partido? Medite el colega sobre este extremo á que nos contraemos, y verá como no tiene razon en nada de lo que dice. A mayor abundamiento ahí está *El Consecuente* que tambien ostenta el título de periódico de la izquierda dinástica, el cual nos enteramos diariamente de las disidencias que trabajan á su partido en esta localidad.

Hacemos punto por hoy, advirtiendo á *La Libertad* que no es muy noble que digamos suponer faltas en el partido progresista republicano ó Zorrillista como él le llama, al dia siguiente de haber desertado de sus filas.

TRIBUNAL COLEGIADO EN LO CIVIL.

La administracion de justicia en lo civil es lo que pudiéramos llamar, la *Cenicienta*, al lado de su hermana la Administracion de justicia en lo criminal. Todo lo mimada y atendida y considerada que se vé á esta, se tiene á aquella casi olvidada y desatendida. Para la Administracion de justicia en lo criminal se ha reclamado á grandes gritos el juicio oral y público, y pareciendo poco no se cesa de echar en rostro uno y otro dia al gobierno que falta á promesas solemnes, porque no ha establecido ya el jurado. Pero ¿y la administracion de justicia en lo civil?

Aquí finca el punto reservado para el Ministro de Gracia y Justicia del porvenir. En la Administracion de la justicia criminal, el ciudadano llega á obtener, por medio del establecimiento del juicio oral y público, la garantía del tribunal colegiado.

¿Hemos de repetir aquí la demostracion de las ventajas del tribunal unipersonal? No nos parece necesario, y mucho menos dirigiéndonos á los legisladores que han hecho la reforma, dando la preferencia á los tribunales colegiados para fallar en materia criminal.

En la justicia civil continúa ese tribunal unipersonal imperfecto, detestable, como sujeto que puede estar á la preocupacion, á la irritabilidad más ó menos nerviosa, á los desfallecimientos de un sólo hombre, que tal vez con un *no há lugar* coprichoso, cierra por el momento al litigante el camino de la defensa de sus derechos, necesitando, para verse restablecido en él, la intervencion de un tribunal superior colegiado, que anule ó revoque lo hecho por el tribunal unipersonal, mediante apelacion interpuesta contra su obcecacion ó su ignorancia.

Pero entretanto ¿cuanto tiempo perdido! ¿cuantos desembolsos y cuanto valor tambien se necesita para ponerse enfrente del tribunal unipersonal, y afrontar su mal humor en todo el resto de la instancia, si el tribunal superior colegiado le impone el sonrojo de anular su resolucion!

Un gran filósofo y jurisconsulto ha dicho que del juez único al déspota no hay más que un paso. Si hubiese conocido á algunos jueces únicos, habría dicho que hay menos de una línea.

¿Quiere esto decir que en tribunales colegiados no se corre tal vez el mismo peligro?

POR RAFAEL SEVILA. 217

cia forzosa de las generales represalias decretadas por la Providencia? ¿Fué aquel acto el aborto final de aquellas instituciones monstruosas que ya desde siglos venian depravando á la humana naturaleza? Y esa torre, que habia sido mudo testigo de tan redoblados crímenes judiciales, ¿no vino á ofrecerse fatalmente á una turba furiosa, brindándola por aquel medio fácil y llano á saciar su saña, aprovechándose de las lecciones que á sus padres diera un tribunal solemne y legal? El pueblo hizo uso de la torre fatal en nombre de la libertad,—de la libertad suya, de una libertad terrestre, nacida y criada en el negro fango de los fosos de la Bastilla;—pero la Inquisicion, la Inquisicion blasfema, obra en nombre del cielo. ¿Cuál fué más bárbara, la Inquisicion, ó la poblacion revolucionaria?

36

220 EL MARTIRIO DE UN PUEBLO.

condenados á morir de hambre entre las paredes frias que los cercaban. Pero al ver yo aquellas malditas bóvedas, al ver el sol penetrar al través de las piedras del techo destrozadas, sentí un bienestar, un arrebatado de triunfo; me exalté con el orgulloso júbilo de vivir en nuestro siglo (degenerado segun no pocos) para ser testigo de aquellas ruinas, como si fuese yo el héroe de una grande hazaña! El sol que

to, porque los necesitaban con harta frecuencia en sus algaradas contra los enemigos de sus creencias; y tercera, porque el poder real, con la reconquista, se hizo tan absoluto, que no se atrevieron los poderosos á desmandarse como se desmandaron los señores franceses con sus súbditos, pero de un modo tan brutal, que trajeron al fin las represalias revolucionarias que empezaron en 1787.

POR RAFAEL SEVILA. 221

alumbraba, finalmente, aquellos lamentables subterráneos, se me aparecía como emblema de la luz celestial que, mas tarde ó más temprano, ha de arrebatarse el velo á toda persecucion dirigida contra el hombre, en nombre de Dios calumniado; luz que brilla poco todavia, pero me acabará por resplandecer cuando llegue su medio dia. Y cierto que no puede la luz del dia ser más bella y amable á los ojos del ciego que recobra la vista, que lo fuera para mí el sol cuando pude admirar su llama magestuosa y tranquila al salir de las tinieblas de aquel subterráneo infernal.»

Como consecuencia de los efectos del fanatismo, son varios los hechos que un periódico extranjero cita ocurridos en Francia en épocas no muy apartadas, por cierto, de la nuestra.

No seguramente; pero ni es tan terrible, ni tan fuerte. Los tribunales colegiados tienen sobre este punto gran semejanza con el péndulo de un reloj, compuesto de varillas de distintos metales, que mutuamente corrigen y compensan sus alteraciones respectivas.

En el tribunal colegiado un juez corrige las alteraciones de cualquiera de sus compañeros.

Gran materia es esta para ofrecerla á la meditacion de una poderosa inteligencia. Si el señor Romero Giron acomete la empresa de introducir el tribunal colegiado en lo civil en única instancia, y le dá feliz cima, su nombre será contado entre los nombres de los bienhechores de la humanidad.

SALMERON EN BURGOS.

En vista de que el señor Salmeron se veia obligado á continuar el viaje en la misma noche, se acordó prescindir de los obligados brindis, y tan solo hicieron uso de la palabra los presidentes provincial y local, siendo de lamentar que por dicha circunstancia se privara la entusiasta reunion de oír la elocuente palabra del reputado abogado señor Izquierdo y de otros ilustrados jóvenes.

El primero citado hizo un bello discurso para presentar al eminente huésped; y el segundo, con fácil y arrebatadora palabra, le dió gracias por el honor que dispensaba al partido aceptando la invitacion. Tambien el señor Vega se hizo intérprete de los sentimientos de adhesion de sus correligionarios para con los señores Ruiz Zorrilla y Salmeron. Grandes aplausos interrumpieron diferentes veces á los oradores.

En medio del más religioso silencio se levantó nuestro queridísimo amigo, siéndome imposible seguirlo en los brillantísimos periodos de su inspirada palabra. No sin esfuerzo procuraré hacer una pálida reseña de elocuente peroracion.

«Todos sabeis que un deber ineludible inspirado en la más profunda gratitud, me ha retenido algunas horas al lado de una distinguida señora, virtuosa dama que, con heroica resignacion, soporta separacion forzosa en aras del partido republicano, de que tan dignísima parte formais los amigos de esta noble ciudad.

Esta circunstancia, unida al gran deseo que de conoceros de cerca tenia, son el motivo de experimentar en este momento la inmensa satisfaccion de dirigiros la palabra.

La situacion política que hoy atravesamos es la más completa de cuantas hemos tenido hasta hoy. Ella obliga al partido republicano á llevar á cabo todo sus fuerzas y atraerse elementos sociales que le serán de gran valía.

No es la democracia un partido que pueda compararse con los demás; representa más, mucho más en la historia de nuestro país. La democracia es el verbo de la sociedad que atrae todos los hombres á la fraternidad.

La democracia es el reinado de la justicia en la tierra.

Triste es pensar que puede inspirar recelos, pero es preciso reconocer su necesidad.

El efímero ensayo de la república se hizo, es fuerza reconocer que fué sincero, por más que razones por todos sabidas que le hicieron más viable. Es preciso demostrar y convencer á elementos que solo entonces daban sus simpatías al antiguo régimen, que este ha perdido su influencia y que ya no tiene razon de ser.

No perseguimos el poder como otros partidos políticos al uso. Nuestra vida está asegurada sobre más robustas bases; nada de impaciencias, el triunfo como la razon es nuestro.

Si la democracia es nuestra bandera política y ha de realizar sus nobles aspiraciones en esta nuestra amada patria, apesar de los obstáculos tradicionales ingéritos en la institucion y en la dinastía, es preciso que informéis vuestra conducta, que os inspireis en la república francesa y en aquellas allende los mares.»

Aquí el orador hace una brillante excursion por las repúblicas aludidas y con atinadas disertaciones históricas de la patria de Lain Calvo y Nuño Rasura, consigna los grandes principios del sufragio universal y de la institucion y organizacion de los poderes.

Y continua. Quieren y pretenden todos los poderes nuestra desunion, y por lo tanto debemos tratar en primer término de la concordia entre todas las fracciones republicanas; nada de pontificados que quieran anteponer su personalidad y enmohecer las conciencias (alude á Castelar). Ante todo la idea; todo por ella, nada por los hombres. Venga la forma republicana; cedan ante todos los poderes tradicionales y simbólicos y para ello establezcamos el lazo de union imitando el formado en las altas mesetas de Castilla. Todas las diferencias que despues puedan existir entre nosotros cederán ante la autoridad de la nacion reunida en Córtes.»

Habla de la unidad de Italia, Alemania y sucesivamente de la española, estudiando sus monarquías de Austria y Borbon.

«A vosotros, continúa, que representais aquellos sublimes principios proclamados en esas elevadas mesetas, os toca proponer esa por mí tan anhelada concordia entre todas las fuerzas democráticas, seguros que el triunfo no se hará esperar porque este sigue siempre á la perseverancia y la honradez.

De mí sé deciros que tal propósito es mi constante afán, él me alienta y por él trabajo. No comprendo el móvil de esos hombres que dirigen diversas fuerzas y sin pretender sondear el fondo de sus intenciones, lamento sus derrotos y me afirmo en la creencia de que mientras no procuren la concordia, no desean el triunfo de la idea.»

Se declara contra la conducta de benevolencia porque enerva las fuerzas y daría acaso lugar á impedir se pudiera aprovechar en

beneficio mismo del partido, la fuerza de los sucesos.

«Notad, añade, como la izquierda se encuentra indecisa y marcha con paso vacilante por querer aunar la Constitucion del 69 con la monarquía; elementos que se repelen ó que les origina el quebrantamiento de sus fuerzas.

La benevolencia nos traería la responsabilidad ante la democracia y ante la historia.

Bellísima es tu historia desde lejanos tiempos, pueblo de castilla; en tí se vinculó la democracia como reconocido lo tienen todos los pueblos de la tierra; tu nobleza y tus virtudes por nadie son desconocidas y estos tus nobilísimos títulos te obligan á conservar con altivo esfuerzo la bandera democrática que nadie te disputará.

Se pondrá quizá en duda que aquí poseais los restos del Cid, pero jamás por nada ni por nadie se os aquilatará la supremacia de la idea republicana.»

Ocupáse del hecho de Sagunto, y termina diciendo: Yo transmitiré á mi querido amigo Ruiz Zorrilla, las gratas impresiones que me causais, y yo le aconsejaré aproveche la ocasion para venir á admirar este movimiento republicano. El hombre que supo recoger la bandera republicana, debe venir á gozar entre vosotros el fruto de su obra. Nadie como él para sostenerla enhiesta y triunfante.

Mantened vuestra union que tan elocuentes resultado os proporciona en la lucha electoral. Abrigad la evidencia que por esa union no tan solo sois los más unidos sino los mejores. Y como lo demostrais con los hechos y la perseverancia no os ha de faltar, estad seguros, llegará el día de la realizacion de vuestras nobles aspiraciones. He dicho.

Repetidas salvas de aplausos que ya en diferentes momentos habian venido á ahogar su voz, estallaron con tanto entusiasmo que vióse obligado á saludar repetidas veces á la inmensa concurrencia.

—Ya verá la *Libertad*, como *El Constitucional*, despues de la advertencia no llama más ministro de la Gobernacion á D. Venancio, aunque es tan distraído el colega.....

—Se habla de la desaparicion del *Semanario Católico*, víctima de la apatía de los neos. ¡Qué lástima!

—Ha recogido *El Graduador* lo que dijo un diario de las *náuseas* que producen las cartas del Sr. Puig.

Por algo es su jorreligionario. Hace bien.

—Se habla de próxima crisis, y de que Romero Giron saldrá del Gabinete.

—Dice *El Constitucional Dinástico*:

«Así comienza un suelto de *El Graduador* de ayer.

«Llueven retos.»

Buena cosecha de cebada.

El pronóstico es infalible.»

No vemos la consecuencia, la gracia, ni la oportunidad.

Existía á mediados del siglo xiv un poeta, llamado Claudio Petit, que habia escrito un poema burlesco, titulado *Paris ridiculo*. En sus ratos de ocio se dedicaba á escribir versos satíricos, que por su índole no estaban destinados á la imprenta.

Un día se le llevó el viento unas cuartillas que cayeron á la calle. Las encontró un presbítero que pasaba por allí, y las denunció como un escrito impío.

De nada sirvieron á Petit los empeños de grandes personajes, ni le aprovechó como excusa la circunstancia de no haberse impreso el escrito; fué sentenciado á muerte y ejecutado en la plaza de la Greve á la edad de 25 años, sin tener en cuenta que lejos de ser un hombre de impiedad, y fuera de los desahogos que se permitía y que no salian de la esfera de sus amigos como una ligera broma, se ocupaba en

«El subterráneo tenebroso, espantable, mortal, la sima de la Inquisicion!»

«Sentí que me se helaba la sangre en las venas al echar una mirada á aquellas bóvedas profundas donde seres humanos olvidados se veian allá empozados con todos sus recuerdos de este mundo. con sus recuerdos de una esposa, de un padre, de una madre, de un hijo, de una hija, de un hermano ó de una hermana, de un amigo,

habian incurrido en el desagrado de su señor. En España, en lo civil, hemos tenido poco de eso por tres razones: primera, porque el carácter español ha sido siempre individualmente más blando, y los señores no se han ensañado con sus vasallos; segunda, porque la guerra de siete siglos que sostuvieron los españoles con los árabes y africanos hacia que los poderosos mirasen á sus súbditos con mayor miramien-

«La mujer levanta el dedo y nos conduce á la capilla del Santo Oficio.

«Pero se para luego encima de una baldosa; ya se acerca la última escena; mas ella aguarda que estemos todos juntos. Mi correo francés estaba explicando no sé qué, pero ella se lanza á él, y dándole con una gruesa llave un golpe en el sombrero, le manda callar. Entonces nos reúne á todos en torno de una trampa, como si fuera una tumba, y cogiendo luego una argolla de hierro y levantando la pesada trampa con su diabólica energía, prorrumpe: ¡Aquí está la sima del olvido! (1)

(1) Los subterráneos de que habla aquí Dickens llevan en Francia el nombre de *oubliettes* (de *oublier*, olvidar).

En la negra Edad media no habia en Francia fortaleza feudal que no tuviese *oubliettes* para empozar en ellas á los infelices que

—Nuestro querido colega *El Serpis*, en su último número, vuelve por nuestro buen nombre, al comentar lo que digimos á propósito de la intempestiva salida de tono del *Constitucional*, sobre la prensa de oposicion.

Le agradecemos al diario alcoyano su buen concepto, tanto como sentimos que el otro día, nos tratase con acritud inmerecida.

—Hemos recibido un Manifiesto de los republicanos federales de Córdoba, cuya reproducción se nos ruega.

Complacemos á los peticionarios en el próximo número. Por ahora adelantamos la noticia que consideran el pacto, como procedimiento, y nada más.

—Ha sido preso en Barcelona un sugeto que habia extraído de la ambulancia del correo de Valencia varias letras de cambio, á cargo de algunas casas de comercio de Barcelona.

—El Banco de España anuncia la provision de varias plazas de recaudadores de contribuciones en esta provincia, que podrán solicitarse en el término de diez dias

—Desde 1.º de Enero á 30 de Noviembre del pasado año se han importado en Francia 5.428.000 hectólitros de vino comun y 98.744 generosos, procedentes de España.

—Ha sido prorogado hasta 1.º de Marzo próximo el embarque de productos con destino á la Exposicion colonial de Amsterdam.

—Dice un periódico que se trata de organizar un cuerpo cívico-militar en sustitucion del actual de orden público.

El objeto principal de este proyecto es dar al nuevo cuerpo mayor estera de accion, deslinde completo de atribuciones para el mejor desempeño de los cargos, sin que por esto se coarten ni mermen las jurisdicciones é incumbencias de las autoridades gubernativa ó judicial.

En la proyectada organizacion tanto los individuos como las clases, oficiales y jefes han de ser cumplidos ó retirados de la guardia civil.

Este nuevo cuerpo estará mandado por un jefe con el carácter de inspector.

ALCANCE.

Madrid 19.

La comision de créditos extraordinarios se reunió ayer, habiendo quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, Sr. Nuñez de Haro; secretario, señor Becerra Armesto.

Conferencias que se celebraron ayer tarde:

Una de más de una hora, del Sr. Linares Rivas, con el ministro de la Guerra; otra entre el Sr. Pelayo Cuesta y el Sr. Moret; otra entre el Sr. Sagasta y el Sr. Navarro y Rodrigo, y otra entre el Sr. Sagasta y el Sr. Alonso Martínez.

Esta última fué la más importante de todas, pues segun los amigos del presidente del Consejo de ministros, éste aprovechará la primera ocasion favorable que se presente para declarar de nuevo en el Parlamento que el gabinete actual seguirá la misma politica que el anterior.

Si esto se confirma, habrá que convenir con los centralistas en que para hacer la misma política, buenos eran ellos.

La crisis no significaría entonces sino un simple cambio de personas para acallar ciertas interesadas aspiraciones.

Parece que el Sr. Sagasta se propone formar una derecha fuerte y respetable con los elementos que en la actualidad apoyan al gobierno, y con otros de la izquierda, que se inclinan á una fusion con la mayoría.

En este sentido se vienen haciendo trabajos subterráneos por importantes personajes de la situacion.

Algo debe haber de esto, cuando algunos individuos de la izquierda decian ayer que era preciso deslindar campos y proceder á un recuento de fuerzas para aclarar actitudes que inspiran desconfianza y recelos.

Hoy empezará en el Congreso el debate sobre la totalidad del Código de Comercio. El Sr. Marin consumirá en el primer turno en contra; el segundo el Sr. Bosch y Labrús, y el tercero el señor Carvajal.

El marqués de Sardeal y sus amigos han ingresado en el Circulo Constitucional.

Los izquierdistas y los demócratas van á pedir al Congreso que se discuta cuanto antes, y con carácter urgente, la ley municipal que está sobre la mesa de la Cámara, con objeto de que las próximas elecciones se verifiquen con arreglo á ellas.

En nombre de los republicanos, usará de la palabra el Sr. Carvajal, y en nombre de la izquierda el Sr. Linares Rivas.

GACETILLAS.

Los periódicos de Paris.—Al comenzar el año 1883 se publican en Paris 1.291 periódicos diarios, semanales, etc., de los cuales 59 son religiosos, 110 de jurisprudencia, 250 de economía política, comercio y hacienda, 22 de geografía é historia, 128 de lectura recreativa, 38 de instruccion, 62 literarios, 11 de Bellas artes, 3 de fotografia, 9 de arquitectura, 3 de arqueologia, 15 de música y 29 de teatros, 73 de modas (de los cuales 3 de peinados), 138 de tecnología (varias industrias), 92 de medicina y farmacia, 51 científicos, 24 de arte militar y de marina, 28 de agricultura y 18 de ciencias hipicas.

El número de los periódicos políticos diarios es de 67; el de los periódicos económicos, industriales y de enseñanza ha aumentado de una manera considerable, mientras que el de los demás periódicos seguía estacionario.

La tabaquera de Molke.—Al cumplirse veinticinco años desde la fecha que el mariscal Molke fué nombrado para el cargo de jefe de Estado Mayor general, los oficiales á sus órdenes le han regalado una tabaquera de estilo del Renacimiento, en cuyas superficies exteriores lleva nada menos que el retrato del emperador Guillermo, los de los reyes Federico Guillermo III y Federico Guillermo IV, las armas del conde Molke, las figuras alegóricas de Marte y de Minerva y una dedicatoria concebida en estos términos: «Al general feld-mariscal conde de Molk con ocasion del 25.º aniversario de sus funciones de jefe de Estado Mayor, los oficiales del gran Estado Mayor del ejército alemán.

Botilleria.—Acaba de abrirse al público una en la plaza de Alfonso XII, la que su dueño ha surtido de toda clase de licores. Llama la atencion, sobre todo, el rico aguardiente del Conejo.

Epitafios.—De la *Voz Montañesa*:

†

Aquí yace desde Enero Francisco Camacho, el cruel, que por no tener dinero se echó á los montes por él!

†

Bajo este triste y fúnebre registro yace Albareda con sombrero gacho— ¡Sacrificó su vida de ministro por redimir á España de Camacho!

†

Don Venancio Gonzalez aquí reposa, que murió de repente por carambola; muerte, despues de todo, mercedísima, porque también ministro fué, por chiripal

†

Yace en esta sepultura don Gerundio (alias Alonso) que fué ministro de Gracia, á pesar de ser tan soso!

†

Leon y Castillo á dar vino aquí, por no dejar desairado á Pepe Luis. ¡Fué ministro de Ultramar y no se enteró el país!

†

Aquí reposa un bizarro ex-ministro de Marina que, exponiéndose á un catarro, en un día de neblina navegó á bordo de un carro! No hay en España señal de espíritu nacional, si el gobierno no decreta que se compre la carreta para el Museo Naval!

Direccion del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

D. Mariano Mingot y Valls, director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el dia 16 al 24 del actual, se esponderán en la oficina de esta Direccion los albaales de la tanda 2.ª del corriente año, cobrándose el impuesto ordinario de 3 céntimos de peseta, y el extraordinario de 5 céntimos de peseta por minuto de agua, que deberán satisfacer los regantes obligados á la perforacion del pozo artesiano, escepto los que que tengan pagados más de 12 dividendos, segun la Real órden de 9 de Julio 1880, tomado con sujecion á los Reglamentos vigentes y en virtud de acuerdo del Sindicato y de la junta general extraordinaria de regantes celebrada el dia 5 de Diciembre próximo pasado.

Alicante 13 de Enero de 1883.—Mariano A. Mingot.

CLAUDIO CARBONELL.

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14. frente á la Capilla de la Comunion.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sedera.—Lanas.—Pañoleria.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería. Labradores 5, y San José 14.

QUESOS DE BOLA SUPERIORES

A 18 RS. PIEZA Y 11 RS. KILO.

Jamones nuevos todo magro, á 8 reales kilo por enteros.

Salchichon de Vich riquísimo, á 22 rs. kilo. Garbanzos, finos de Fuente-sauco á 10, 12, 13, 14, 15, y 17 pesetas la arroba. Tengo además la clase extra que detallo á precios ventajosos, con relacion á tan sobresaliente calidad.

En la antigua y acreditada salchicheria extremeña, Princesa 19, Serafin Sanchez, sucesor de Sanchez hermanos (los choriceros.)

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

ANTONIO OROZCO.

Calle de los Angeles, núm. 16. (esquina á la de Muñoz.

En esta acreditada casa se ha recibido un completo y variado surtido, que lo componen: Pastas á dulces finos, los esquisitos caramelos forestines de París, vinos generosos y licores finos.

Se reciben encargos de Ramilletes, tostadas y platos montados.

Tambien habrá para la Noche-buena, pasta de Almendra para sopa, al estilo de Madrid.

Sigue espendiéndose en esta casa, el rico Maza en de Toledo.

LA ESTRELLA DE ORO

Mayor 34, (cuatro esquinas).

SIGUE LA LIQUIDACION

DE TODOS LOS

GENEROS DE INVIERNO.

Hay en lanas, para vestidos de señora, abundantísimos surtidos á precios fabulosamente baratos. Manguitos para señoras y niñas, se dan á mitad de su precio.

Guantes y corsés los hay de todas clases.

Es una liquidacion verdad, y se vende perdien do mucho dinero.

ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, 18, Alicante.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Grandes funciones para hoy—La zarzuela en 3 actos, *El Bergantin Adelante*.—Por la noche *El Bergantin Adelante*.

A las ocho.

Entrada general 0.75 pesetas.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva, Plaza del progreso, núm. 5.

FARMACIA de Don Juan Rodriguez Hernandez,

CALLE MAYOR, NUM. 22, ALICANTE.

Gran depósito de Jarabes, pastas y pastillas pectorales, para combatir los padecimientos de pulmón y la garganta, etc., etc.

Jarabe pectoral de Lamoroux.

- Id. de Nafé de Arabia de Langrenier.
- Id. de lenitivo de H. Flon.
- Id. de codeína de Berté.
- Id. de savia de pino marítimo de la Gasse.
- Id. de Brea de Druell de Gurdon.
- Id. de id. incoloro de Leidié.
- Id. de Hipofosfito de cal.
- Id. de sosa de Churfil.
- Id. de cal de Grimault y otros, y las

Pastillas pectorales de Nafé de Arabia.

las tan conocidas de Belmet y otras que sería prolijo enumerar.

Pastillas de Regaul Aigné.

- Id. de Georges à la Regaliz.
- Id. de Caracoles de Quelquechens.
- Id. de id. de Pau y Viaplana.
- Id. de Caragahen de Rivalta.
- Id. de Jaramago de Padró.
- Id. de leche de burras.
- Id. de Hevars de Borrell.
- Id. infalibles de Andreu.
- Id. de Codina de Berté.
- Id. de Pectorales de Lamereux,

LA ROSA BLANCA

17. CALLE DE LABRADORES. 17.

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un brillante y variado surtido en géneros de alta novedad, en bordados, flecos, puntillas, tiras, entredoses, adornos de pasamanería, cintas gró, faya y seda, y otros artículos en esta clase, todos de buen gusto.

También se han recibido elegantísimas variedades en géneros de punto, como medias, calcetines, pañuelos de lana, trajes completos de abrigo, y otros muchos artículos de paquetería á precios reducidos.

Hay un buen surtido en sedas, hilos, botones, ricas cajas de polvos, y multitud de efectos en el ramo de quincalla, tan buenos como baratos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja, para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Alicante, farmacias de Soler, plaza de San Cristóbal, 11, Bellido, Isabel II, y J. Gadea, San Francisco, 26.—*Doctor Morales.*—Carretas, 39, pral.—Madrid.



SASTRERIA DE "EL SIGLO."

PRINCESA, NUM. 13.

En este establecimiento se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, niños y militares, con gancia, prontitud y economía.

MÁQUINAS PARA TEJAS Y LADRILLAS

MEDALLA de ORO—UNICO PREMIO en la Exposicion Universal PARIS 1878

BOULET, LACROIX ET. C.^a

Constructores-Mecánicos, 28, rue des Ecluses-St-Martin, PARIS

Envío del Catálogo ilustrado á quien lo pida en carta franqueada.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan exquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor 4, frente al paseo de Méndez-Núñez, Alicante.

GRANDES CAFES SUIZOS

ESPLANADA

ALICANTE.

CAMAS.

Gran depósito de camas de hierro maquina y de latón doradas.

21, SAN FRANCISCO, 21.

Esta acreditada casa ha recibido un estenso y variado surtido de camas de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, las cuales se dan á plazos desde 4 á 10 reales semanales.

También se ha recibido un variado surtido de colchones metálicos, á precios muy reducidos.

21, San Francisco, 21.—ALICANTE.

A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.
Azuelas.—Hachas.—Garlopas.—Cepillos.—Junteras.—Guillames.—Tenazas.—Alicates.—Cortafrios.—Visagras.—Limas.—Escofinas.—Sierras.—Serruchos.—Verdugos.—Compases.—Terrajas.—Trincadores.—Ficheros.—Saca bocados.—Triángulos.—Barreras.—Berbiques.—Formones.—Gubias.—Robiones.—Escodras.—Destornilladores.—Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números.
Estaño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13, 15 y 17.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con la GRAN MEDALLA DE ORO superior concedida en el concurso BALMEOLÓGICO de Francfort, Alemania, y en todas las exposiciones donde ha concurrido.

Su grandísimo uso EN TODAS PARTES prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz, etc.

Venta del agua EN BOTELLAS, en todas las farmacias y droguerías principales.—Depósito central y único en España, JARDINES, 15, bajo, y en Lisboa, rua Nova de Almada, 100, sobre loja.—ADVERTENCIA: Las botellas vacías solo se reciben en Madrid por que NADIE ESTA AUTORIZADO para utilizarlas en provincias, ni fuera del Depósito Central.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ,

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Gucharones.—Cucharitas para café.—Bandejas.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Pimenteros.—Buzgas.—Hútes.—Gutaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquísimos de Chipre.

Rosa Turca.—Tridacio.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ambrosia.—Miranda.—Windsor.—Glittos.—Cafetera y Kananga.—Vinagrillos.—Cacao.—Kananga.—Campaca.—Ilang-ilang y Bulli.—Aguas.—Colonias.—Florida legítima.—Champaca.—Ilang-ilang.—Ateniense.—Aceite.—Pomadas.—Cosmético y extractos superiores.

POR QUÉ COSEB Á MANO.



Acudid á 5, Muñoz 5.

ALICANTE.

DONDE POR

10 REALES SEMANALES,

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de la Compañía Fabril

SINGER

de Nueva York.

Sucursales en todas las capitales de provincia

ACADEMIA DE FRANCÉS.

Montengon, 6, principal.

En esta academia queda abierta la matrícula de dicha asignatura, hasta fin del mes de Noviembre. Se enseña dicho idioma en poco tiempo perfectamente, por métodos especiales.

Los honorarios son los siguientes: En la academia, 10 pesetas mensuales. A domicilio, 20 pesetas idem.

Bazar Maylin y Compañía.

Grande surtido en artículos para regalos de novias, nuevo surtido en camas inglesas y del país, dibujos completamente nuevos.